
29

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКА ЕКОЛОГІЯ.
АГРОНОМІЧНІ НАУКИ

УДК 633.34:632.954:631.811.98:631.847
© 2016 ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ 

ЕКОЛОГО-ТРОФІЧНИХ ГРУП
МІКРООРГАНІЗМІВ 
РИЗОСФЕРИ СОЇ
ЗА ВИКОРИСТАННЯ 
ГЕРБІЦИДУ ФАБІАН, 
РЕГУЛЯТОРА РОСТУ РОСЛИН
РЕГОПЛАНТ
І МІКРОБІОЛОГІЧНОГО 
ПРЕПАРАТУ РИЗОБОФІТ

В.П. КАРПЕНКО,
доктор сільськогосподарських наук

Ю.І. ІВАСЮК,
аспірант

З.М. ГРИЦАЄНКО,
доктор сільськогосподарських наук

Уманський національний 
університет садівництва, Україна

E-mail: v-biology@mail.ru
м. Умань, вул. Інститутська, 1

Встановлено, що за інтегрованого застосування передпосівної обробки насіння 
сумішшю Ризобофіту (100 мл/т) та Регопланту (250 мл/т) з подальшим посходовим 
внесенням композиції гербіциду Фабіан (90‒110 г/га) і Регопланту (50 мл/т) розвиток 
і функціонування еколого-трофічних груп мікроорганізмів ризосфери сої значно 
активізуються і перевищують за показниками контроль. Одержані дані зі зростання 
чисельності амоніфікуючих мікроорганізмів ризосфери сої за дії досліджуваних 
препаратів, які свідчать про активізацію процесів трансформації органічної 
речовини в доступні для живлення рослин азотні форми. У тісній взаємодії з 
амоніфікуючими мікроорганізмами в ризосфері рослин перебувають нітрифікатори, 
що перетворюють амонійні форми вуглецевих сполук у нітрати.

Ключові слова: еколого-трофічні групи мікроорганізмів, ризосфера сої, гербіцид, 
регулятор росту рослин, мікробіологічний препарат.

Постановка проблеми. Збільшення 
пестицидного навантаження в агроцено-
зах призводить до зменшення чисельності 
основних еколого-трофічних груп мікро-
організмів, чим зумовлюється порушення 
зв’язків в агроекосистемах і біологічної 
активності ґрунту [1]. 

Дослідженнями встановлено [4], що за 
поєднаного застосування гербіцидів і регуля-
торів росту рослин природного походження 
має місце послаблення негативної дії хіміч-
них препаратів на розвиток основних ризо-
сферних мікроорганізмів. Доведено також, 
що інокуляція насіння активними штамами 
ризобактерій сприяє активізації розвитку 
ризосферної мікробіоти [2]. Зокрема, І.М. 
Малиновська стверджує, що обробка насін-

ня азотфіксувальними та фосфатмобілізую-
чими мікроорганізмами сприяє збільшенню 
об’єму кореневих виділень, завдяки яким 
чисельність ризосферних мікроорганізмів 
зростає [3].

Зважаючи на важливість даного питан-
ня, його актуальність, метою нашої робо-
ти було дослідження активності мікробних 
угруповань, перетворювачів вуглецевих та 
азотних сполук, за інтегрованого застосуван-
ня гербіцидів, регуляторів росту рослин і мі-
кробіологічних препаратів [11].

Методика проведення експерименту. 
Дослідження виконували протягом 2013–
2015 рр. у польових та лабораторних умовах 
Уманського національного університету са-
дівництва. Повторність досліду – триразова 
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Особливості розвитку еколого-трофічних груп 
мікроорганізмів ризосфери сої за використання
гербіциду Фабіан, регулятора росту рослин Регоплант
і мікробіологічного препарату Ризобофіт

зі систематичним розміщенням варіантів. 
Посходове внесення гербіциду Фабіан WG 
(імазетапір, 450 г/кг + хлорімурон-етил, 150 
г/кг) проводили у фазу 3˗х справжніх листків 
культури в нормах 90, 100 та 110 г/га.

Регулятор росту рослин Регоплант (зба-
лансовна композиція біологічно активних 
сполук ‒ амінокислот, хітозину, аналогів фі-
тогормонів, олігосахаридів, жирних кислот, 
хелатних і біогенних мікроелементів) вико-
ристовували в нормах 250 мл/т (для обробки 
насіння перед сівбою) та 50 мл/га (для посхо-
дового внесення).

Ризобофіт (бактеріальна суспензія для 
інокуляції насіння сої Bradyrhizobium ja-
ponicum штам М8 титр 3×109 життєздатних 
бактерій на 1 г препарату) використовували 
для обробки насіння перед сівбою в нормі 
100 мл/т насіння. У досліді висівали сорт сої 
Романтика з розрахунку 500−600 тис. схожих 
насінин на 1 га. Передпосівну обробку на-
сіння препаратами проводили безпосередньо 
перед сівбою (таблиця). Ріст целюлозоруй-
нівних бактерій вивчали на середовищі О.О. 
Імшенецького та Л.І. Солнцевої, амоніфіку-
ючих – на МПБ, нітрифікуючих – на елек-
тивному середовищі С.М. Виноградського. 
Чисельність мікроорганізмів визначали на 
10 і 20-ту доби після посходового внесення 
препаратів та виражали в колонієутворюю-
чих одиницях (КУО) в 1 г сухого ґрунту [6].

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Розвиток целюлозоруйнівних мікро-
організмів ризосфери сої знаходиться в пря-
мій залежності від інтенсивності руйнування 
кореневого опаду і демонструє загальну біо-
логічну активність ґрунту [5]. Нами встанов-
лено, що у варіантах досліду з використан-
ням мікробіологічного препарату Ризобофіт, 
регулятора росту рослин Регоплант та гербі-
циду Фабіан чисельність целюлозоруйнів-
них бактерій була вищою, ніж в контролі, іс-
тотно не знижувалася навіть зі збільшенням 
норм внесення гербіциду (табл. 1). Це засвід-
чує високу стійкість спорових форм мікроор-
ганізмів до дії хімічних агентів гербіцидного 
типу, на що вказують й інші вчені [7, 10]. Так, 
у разі внесення гербіциду Фабіан у нормах 
90‒110 г/га чисельність целюлозоруйнівних 
мікроорганізмів ризосфери сої зростала від-

носно контролю на 11‒8 %. За сумісного за-
стосування тих самих норм гербіциду з ре-
гулятором росту рослин Регоплант 50 мл/га 
‒ на 16‒13 %.

Застосування передпосівної обробки 
насіння сої Ризобофітом (100 мл/т) і Рего-
плантом (250 мл/т) забезпечило зростання 
чисельності целюлозоруйнівних мікроор-
ганізмів відносно контрольного варіанта 
на 22 %. Із внесенням по даному фону ре-
гулятора росту рослин кількість целюло-
зоруйнівних бактерій збільшилася проти 
контролю на 23 %. Найбільшу чисельність 
целюлозоруйнівних бактерій на 10-ту добу 
після внесення препаратів було відмічено 
у варіантах з використанням передпосівної 
обробки насіння сої сумішшю Ризобофіту 
(100 мл/т) і Регопланту (250 мл/т) з по-
дальшим посходовим внесенням гербіциду 
Фабіан у нормі 90 г/га разом з регулятором 
росту рослин Регоплант (50 мл/га), де пе-
ревищення за кількістю бактерій до конт-
ролю становило 29 %.

Аналізуючи розвиток амоніфікуючих 
ризосферних мікроорганізмів у посівах 
сої, ми встановили, що на 10-ту добу після 
внесення Регопланту їх кількість зростала 
до контролю на 35 %. Внесення в посіви 
сої 90‒110 г/га гербіциду Фабіан їх чисель-
ність перевищувала контроль на 46‒40 %. 
Подібна залежність простежувалась і за 
сумісного використання гербіциду Фабіан 
у тих самих нормах з регулятором росту 
рослин Регоплант; кількість амоніфікую-
чих бактерій збільшувалася до контролю 
на 53‒47 %.

За проведення передпосівної обробки на-
сіння сої сумішшю Ризобофіту (100 мл/т) з 
Регоплантом (250 мл/т) частка амоніфікую-
чих мікроорганізмів зростала до 90 %, тоді 
як за посходового внесення Регопланту по 
фону ‒ на 72 %. Обробка посівів гербіцидом 
Фабіан у нормах 90‒110 г/га по фону спри-
яла збільшенню чисельності амоніфікуючих 
мікроорганізмів на 77‒70 %. Сумісне за-
стосування тих самих норм гербіциду Фа-
біан з регулятором росту рослин Регоплант
(50 мл/га) по фону чисельність амоніфі-
куючих мікроорганізмів збільшувало на
85‒78 %.
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Особливості розвитку еколого-трофічних груп 
мікроорганізмів ризосфери сої за використання
гербіциду Фабіан, регулятора росту рослин Регоплант
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Одержані дані зі зростання чисельності 
амоніфікуючих мікроорганізмів ризосфери 
сої за дії досліджуваних препаратів свідчать 
про активізацію процесів трансформації ор-
ганічної речовини в доступні для живлення 
рослин азотні форми [8].

У тісній взаємодії з амоніфікуючими 
мікроорганізмами в ризосфері рослин пе-
ребувають нітрифікатори, які перетворю-
ють амонійні форми вуглецевих сполук у 
нітрати [7].

На 10-ту добу обліку нітрифікуючих 
мікроорганізмів було зафіксовано, що се-
ред досліджуваних груп бактерій вони ви-
явили найбільшу чутливість до гербіциду. 
Так, їх чисельність знижувалася пропо-
рційно наростанню норм гербіциду Фабіан, 
проте відносно контролю була вищою на
21‒8 %. Внесення тих же норм гербіциду 
в сумішах з регулятором росту рослин Ре-
гоплант (50 мл/га) забезпечило зростання 
кількості нітрифікаторів ризосфери сої на
38‒21 %.

Однією з причин зниження чисельності 
та фізіолого-біохімічної активності нітри-
фікаторів може бути висока чутливість їх 
до водорозчинних органічних сполук, кон-
центрація яких значно підвищується у ви-

падках мікробіологічної деградації пести-
цидів [9].

Обробка насіння сої сумішшю Ризобофі-
ту (100 мл/т) з Регоплантом (250 мл/т) підви-
щує кількість нітрифікторів у ризосфері на 
87 %, а посходове внесення Регопланту (50 
мл/т) по фону ‒ вдвічі. Із наростанням норм 
гербіциду Фабіан з 90 до 110 г/га, внесених по 
фону, відбувалося зниження кількості нітри-
фікаторів, проте їх чисельність відносно конт-
ролю була вищою і зростала у 2,3 та 1,9 раза.

На 20-ту добу обліку основних еколого-
трофічних груп мікроорганізмів було відмі-
чено подібну залежність в їх розвитку, як і на 
10-ту добу визначення. Так, найактивнішою 
мікробіота ризосфери сої була на фоні перед-
посівної обробки насіння сумішшю Ризобо-
фіту (100 мл/т) і Регопланту (250 мл/т); пере-
вищення становило 89 % відносно контроль-
ного варіанта. Водночас за внесення гербіци-
ду Фабіан 90‒110 г/га, як окремо, так і в су-
міші з регулятором росту рослин Регоплант
(50 мл/т) по фону, кількість целюлозоруйнів-
них мікроорганізмів ризосфери сої зростала 
до контролю на 23‒20 і 29‒27 % відповідно; 
амоніфікуючих ‒ на 77‒69 і 85‒78 %; нітри-
фікуючих мікроорганізмів ‒ 54‒46 і 65‒54 % 
відповідно.

Висновки
Серед стратигічних культур аграрної 

сфери виробництва України соя заслуго-
вує на особливу увагу як за призначенням 
насіння, так і за збереженням родючості 
ґрунтів. Збільшення пестицидного наван-
таження в агроценозах призводить до 
зменшення чисельності основних еколого-
трофічних груп мікроорганізмів, що пору-
шує зв’язки в агроекосистемах і біологічну 
активність ґрунту. 

Напрям досліджень останніх років і нами 
одержані результати з розвитку основних 
еколого-трофічних груп мікроорганізмів ри-
зосфери сої доводять, що стійкого функ-
ціонування агроекосистем з одночасним 
послабленням негативної дії інтенсивного 
землеробства на навколишнє середовище 
можна досягти за рахунок біологізації ви-
робництва сільськогосподарської продукції.

Розвиток еколого-трофічних груп мі-
кроорганізмів у ризосфері сої відбуваєть-
ся найактивніше за поєднаного застосу-
вання хімічних і біологічних препаратів. 
Передпосівна обробка насіння сої компо-
зицією мікробіологічного препарату Ри-
зобофіт (100 мл/т) з регулятором росту 
рослин Регоплант 250 мл/т подальшим 
посходовим внесенням сумішей гербіци-
ду Фабіан (90‒110 г/га) з Регоплантом
(50 мл/га) забезпечує зростання чисель-
ності основних еколого-трофічних груп 
мікроорганізмів ризосфери сої на 10 й
20-ту доби визначення в середньому на 
87‒82 й 60‒53 % відповідно, що може 
вказувати на зниження негативної дії хі-
мічного агента на ризосферну мікробіоту 
на фоні поєднаного його застосування з 
біологічними препаратами.
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Особливості розвитку еколого-трофічних груп 
мікроорганізмів ризосфери сої за використання
гербіциду Фабіан, регулятора росту рослин Регоплант
і мікробіологічного препарату Ризобофіт
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